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REZUMATUL CERCETĂRII 

 

Lucrarea de față reprezintă o apropiere de esența mesajului cuvintelor lui Iisus din Nazaret, 

cuprinse în Evanghelia după Sfântul Apostol Ioan, care se identifică sub numele generic de cele 

șapte ziceri ioanine. Scopul cercetării este acela de a arăta că toate cele șapte formule din 

Evanghelia a IV-a revelează dumnezeirea lui Iisus Hristos. În vederea realizării acestui deziderat 

am structurat cercetarea în două secțiuni principale: o primă parte în care am identificat și tratat 

mijloacele de lucru utilizate în activitatea de interpretare a zicerilor și o exegeză cuprinsă în cea 

de-a doua parte a lucrării.  

 Mecanismele operaționale cuprinse în prima parte constau în: Logia lui Iisus, „Ἐγώ  εἰμι” 

– numele lui Dumnezeu și simbolismul cifrei șapte în contextul gândirii ioanine. 

 

PARTEA I: CADRUL OPERAȚIONAL 

 

a. Logia (gr.: λόγια), tehnica discursului hristic 

De la începuturile lumii, logia (sg. logion, gr.: λόγιον) a reprezentat o tehnică de 

comunicare a lui Dumnezeu cu omenirea, care a luat multiple forme precum: profețiile, 

prevestirile, cuvintele de învățătură. Acest termen a fost utilizat așadar cu diverse înțelesuri care 

fac parte din acest registru, în toată perioada antică. Începând cu secolul al XIX-lea, acest cuvânt 

a fost preluat de literatura critică de specialitate, devenind un termen tehnic, păstrându-i-se forma, 

iar semnificația fiindu-i alterată.  

Unul dintre sensurile utilizării ei actuale este întâlnit la Bultmann care folosește logia cu 

sensul strict de ziceri ale lui Hristos, excluzând așadar caracterul profetic al lor, desemnând ca 

logia acele cuvinte care Îl arată pe Iisus Învățătorul înțelepciunii. Totuși, acest sens cu care unii 

cercetători folosesc logionul limitează caracterul atotcuprinzător pe care cuvântul Mântuitorului îl 

are, deoarece misiunea lui Iisus Hristos cuprinde în sine trei direcții principale și anume: de 

Arhiereu, Învățător-Profet și de Împărat. Așadar, aspectul profetic al cuvintelor Mântuitorului din 

Noul Testament este inseparabil de cel moral, prin urmare utilizarea sensului logiei adoptat de 

critica modernă fiind incomplet.  

Aceste aspecte reies foarte bine în evidență în Evanghelia după Ioan, care aduce o variantă 

unică a logiei lui Dumnezeu, și anume cuvintele spuse de Însuși Fiul Său întrupat, variantă 

deosebită de orice altă formă a logiei din întreg cuprinsul Scripturii. Ioan a elaborat textul 

evanghelic pe baza logiei păstrată prin tradiția orală. Ea constituie de fapt pilonul central al 
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Evangheliei, fiind totodată întrepătrunsă cu elementele exegezei personale ioanine. Acest fapt se 

datorează în parte și comunității în mijlocul căreia Ioan își scrie propria versiune și în care tradiția 

păstrării cuvintelor și a faptelor lui Iisus era una puternică și vie, urmând ca el să amintească despre 

aceasta în diferite pasaje ale scrierii sale (2: 22; 12: 16; 15: 20). Astfel, se poate înțelege de ce Ioan 

a ținut să așeze cuvintele lui Iisus pe același nivel al importanței cu cel al poruncilor Vechiului 

Testament, zicerile ioanine căpătând așadar valoarea Decalogului. Înțelegând în profunzime aceste 

lucruri, împlinirea cuvintelor Mântuitorului, la fel ca și pe cele zece porunci, nu ar trebui să 

reprezinte altceva decât o chestiune firească1.  

 

b. „Ἐγώ  εἰμι” – numele lui Dumnezeu 

De la începutul ei și până la ultimul capitol, Scriptura este plină de numiri revelatoare ale 

lui Dumnezeu. Numirea cea mai importantă și mai des întrebuințată este formula tainică: „Eu sunt” 

(gr.: Ἐγώ  εἰμι), varianta restrânsă a lui Eu sunt Cel ce sunt (Ieș. 3: 14), care i-a fost comunicată 

lui Moise pe Sinai și care se regăsește și în Noul Testament, cel mai des în Evanghelia după Ioan, 

iar la sinoptici, într-un număr mai redus. Din punct de vedere operațional, expresia grecească: Ἐγώ 

εἰμι este o formulă cheie, utilizată ca laitmotiv, în cazul zicerilor ioanine reprezentând rădăcina 

comună tuturor celor șapte.  

Puternica dorință a lui Dumnezeu de a se face cunoscut omului se vede și din frecvența 

mare cu care El Se descoperă prin cuvintele „Eu sunt”. Există cel puțin două rațiuni dumnezeiești 

datorită cărora este vizibilă această frecvență, și anume: dragostea lui Dumnezeu față de om, care 

nu suferă amânare, precum și neputința omului decăzut de a-L cunoaște deplin pe Dumnezeu din 

lucrarea Sa (în Noul Testament, lucrarea lui Hristos, Fiul lui Dumnezeu, în lume). În virtutea 

ultimului motiv, Dumnezeu Se vede nevoit să vorbească El Însuși omului față către față prin 

cuvânt.  

Versiunea ioanină generală despre Iisus este aceea în care Domnul este văzut ca Cel ce se 

descoperă pe Sine ucenicilor. Această revelație se realizează mai ales prin numele divin, celor care 

ajung să creadă în El. Iisus Însuși pronunță cuvintele sacre pe care nimeni altcineva nu le poate 

spune: „Ἐγώ  εἰμι”. Prin acest nume, Dumnezeu s-a arătat lui Moise și tot prin el, Iisus se dezvăluie 

întregii omeniri2, în mod intenționat, tocmai pentru a se identifica mai ușor cu Dumnezeul 

părinților lui Israel. 

                                                           
1 Wendy E. S. North, A Journey Round John: Tradition, Interpretation and Context in the Fourth Gospel, 

Bloomsbury Publishing, 2015, pp. 54-55, ediție electronică, https://books.google.ro, acc. în: 24, februarie, 2016;  
2 Formula Eu sunt poate fi văzută ca o caracteristică hristologică specifică, prin care Mântuitorul își dezvăluie 

și identitatea umanității Sale (James D.G. Dunn, John W. Rogerson, Eerdmans Commentary of the Bible, William B. 

Eerdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan/Cambridge, U.K., 2003, p. 1178); 
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Prin „Eu sunt”, Dumnezeu atrage atenția omului că mântuirea nu se câștigă prin diferite 

metode, ci printr-o Persoană3. Această Persoană, Hristos, arată prin „Ἐγώ  εἰμι”, relația unică dintre 

El și Dumnezeu Tatăl, care se revelează absolut doar în Persoana Fiului și acest lucru trebuie 

înțeles de toți oamenii, pentru câștigarea vieții veșnice4. 

 

c. Simbolismul cifrei șapte în contextul gândirii ioanine 

Șapte este cifra omniprezentă pe parcursul Scripturii, încă de la primele rânduri ale cărții 

Facerii și până la sfârșitul Apocalipsei, și este în general văzută ca un simbol complex, folosit 

pentru a descrie întregul, perfecțiunea, totalitatea5. Pentru a înțelege legătura acesteia cu subiectul 

zicerilor ioanine, este de trebuință să ne referim la esența semnificației acestei cifre care rezultă 

din componența ei, și anume însumarea lui trei cu patru. Cifra trei este componenta divină a lui 

șapte, ea reprezintă perfecțiunea lui Dumnezeu6 și cele trei persoane divine: Tatăl, Fiul și Duhul 

Sfânt; iar patru este cifra care reprezintă creația, regăsindu-se în analiza regulilor de bază ale lumii 

acesteia văzute, cum ar fi: existența celor patru puncte cardinale (Is. 11: 12; Ap. 7: 1), cele patru 

elemente primordiale: pământul, apa, aerul și focul etc. 

Faptul că în Evanghelia a IV-a sunt prezente formulările specifice: Eu sunt... ale 

Mântuitorului în număr de șapte este cel mai ușor aspect de observat. Însă, importanța mai mare o 

are simbolismul acestei cifre în contextul construcției comune tuturor celor șapte ziceri, care pot 

fi împărțite fiecare în câte două construcții reprezentative pentru cifrele trei și patru, asemenea 

cifrei șapte. Astfel, particula de început a zicerilor, și anume Eu sunt (de fapt, numele lui 

Dumnezeu), sugerează prezența divinității și este proprie cifrei trei. A doua parte a construcțiilor 

face referire în toate cazurile la elemente destinate creației care pot fi din rațiunea aceasta 

identificate cu cifra patru. În felul acesta, înțelegem de ce cifra șapte este simbolică pentru fiecare 

dintre cele șapte afirmații ale Mântuitorului din Evanghelia după Ioan.  

De asemenea, devine relevantă și semnificația cifrei șapte, ca reprezentativă pentru 

conceptele de totalitate, plinătate și întreg. Asemenea ei, fiecare dintre cele șapte ziceri reprezintă 

o scurtă istorie comprehensivă a mântuirii, iar împreună, cele șapte descoperă absoluta lucrare de 

mântuire a lui Iisus. 

 

                                                           
3 B. F Westcott, The Gospel According to St. John, Editor John Murray, London, 1882, p. 202; 
4 F. J. Moloney, The Johannine Son of Man, Ed. Las - Libreria Ateneo Salesiano, Roma, 1976, pp. 151-152; 
5 H. H. Halley, Manual Biblic, Ed. "Door of Hope", 1983, p. 688; 
6 Maxim Mărturisitorul a interpretat cifra trei ca pe un simbol al egalului și inteligibilului (Maxim 

Mărturisitorul, Filocalia, Vol. III, 2005, p. 224); 
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PARTEA A II-A: IZVOARELE ȘI HERMENEUTICA CELOR ȘAPTE ZICERI 

IOANINE 

 

Această a doua parte a tezei reprezintă o încercare de a explica cât mai adânc semnificațiile 

zicerilor. Pe lângă exegeza propriu-zisă a textelor, partea a doua mai conține și referințele vetero 

și nou testamentare ale conceptelor regăsite în cele șapte expresii. Importanța acestor trimiteri 

rezidă în crearea unui tablou cât mai sugestiv care să integreze ideile de bază și astfel să întregească 

înțelesul urmărit de Iisus. Totodată, această secțiune a lucrării cuprinde și un capitol care redă 

importanța comună, dar și pe cea individuală a zicerilor Mântuitorului cu titlul: Relevanța celor 

șapte ziceri ioanine. 

Zicerile ioanine sunt forme de exprimare cuprinzătoare, constând în diferite definiții pe 

care Iisus și le atribuie cu scopul de a Se aduce pe Sine în realitatea curentă a omului, arătând astfel 

identitatea Sa de Mesia (adică filiația Sa divină). Ele cuprind analogii cu aspecte din viața cotidiană 

(ex: vița, ușa oilor, păstorul, calea), vitale (ex: pâinea), precum și concepte duhovnicești (ex: viața, 

învierea, lumina, adevărul): „Eu sunt pâinea vieţii” (6: 35, 51); „Eu sunt lumina lumii” (8: 12; 9: 

5); „Eu sunt uşa oilor” (10: 7, 9); „Eu sunt păstorul cel bun” (10: 11, 14); „Eu sunt învierea şi 

viaţa” (11: 25); „Eu sunt calea, adevărul şi viaţa” (14: 6); „Eu sunt adevărata viţă” (15: 1, 5).  

Cele șapte ziceri constituie, în același timp, instrumentul de bază al hristologiei ioanine, 

prin intermediul cărora se cristalizează scopul Evangheliei: acela de a-L descoperi pe Iisus Omul 

ca Fiu al lui Dumnezeu (In. 10: 30). Astfel, Hristos apare ca descoperitorul Tatălui în fața 

oamenilor.  

Una dintre similaritățile zicerilor este fundamentul comun al cadrelor în care fiecare dintre 

expresii este expusă. Acesta constă în starea permanentă de conflict între tabăra iudeilor și 

învățătura propovăduită de Iisus, stare ale cărei puncte culminante sunt reprezentate de momentele 

în care Hristos rostește fiecare zicere. Înțelegerea greșită a afirmațiilor lui Iisus de către iudei este 

amplificată până când devine un conflict religios, public, Mântuitorul fiind în cele din urmă, de 

fiecare dată acuzat de încălcarea legii și a tradiției iudaice. O altă trăsătură comună a tuturor celor 

șapte afirmații este caracterul lor proclamativ, fapt care a contribuit și el la indignarea pe care 

acestea au provocat-o în inimile iudeilor. 

Nerecunoașterea lui Iisus ca Mesia de către majoritatea liderilor religioși și chiar de către 

o parte dintre ucenici a declanșat un adevărat război împotriva lui Iisus. Necredința față de 

cuvintele și faptele Lui L-au redus, în concepția lor, la imaginea unui om controversat care exercită 

doar o putere extraordinară de atracție, prin diferite acțiuni ieșite din comun și de neînțeles. Prin 

acest comportament, ei dovedesc faptul că au rămas nedespărțiți de litera veche a legii, pe care nu 
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o înțelegeau în Duh. Această necredință generală este combătută de Mântuitorul prin cele șapte 

afirmații și prin minunile care le însoțesc și care împreună dovedesc mesianitatea Lui și anume: 

înmulțirea pâinilor, vindecarea orbului din naștere, învierea lui Lazăr. În cele ce urmează sunt 

redate pe scurt semnificațiile esențiale care transpar din fiecare zicere în parte. 

 

a. Zicerile ioanine: exegeză și revelație 

1. Eu Sunt Pâinea Vieții (In. 6: 35, 48, 51) 

Unul dintre motivele pentru care Iisus alege să se identifice cu simbolul pâinii constă în 

asemănarea care există între activitatea Sa mântuitoare din timpul vieții pe pământ și procesele 

prin care pâinea trece pentru a se face hrană omului. Pentru a putea înțelege această chestiune, 

trebuie subliniată diferența substanțială dintre azime (aluatul nedospit) și pâinea dospită. Această 

diferență rezidă în procesul de degradare a drojdiei, care face pâinea dospită să crească și să se 

împlinească. Acest proces amintește de jertfa Mântuitorului, Care după moarte a înviat a treia zi, 

la fel ca și materia care capătă viață prin moarte7. Cu cât Hristos se jertfește mai mult, cu atât 

Biserica Sa sporește, la fel ca și aluatul care crește dospind. Astfel, deopotrivă pâinea și vinul 

întrunesc în simbolismul lor întreaga manifestare mântuitoare a lui Iisus.  

Un alt motiv pentru care putem considera pâinea un simbol mesianic este acela al 

abundenței pe care ea îl sugerează, asemenea abundenței duhovnicești care s-a dat lumii odată cu 

împlinirea Legii și a prorociilor în persoana lui Iisus (Mt. 5: 17). 

În vechime, omul aducea pâinea ca dar lui Dumnezeu prin ritualul Punerii Înainte a 

Pâinilor. Acum, Hristos se aduce pe Sine ca dar, nu doar poporului iudeu, ci întregii lumi, sub 

chipul adevăratei pâini, din rațiunea de a schimba gândirea oamenilor (metanoia) de la cele trupești 

(pământești) la cele dumnezeiești. Hristos, Adevărul absolut și veșnic Se întrupează și oferă 

oamenilor spre hrană Trupul și Sângele Său, aceasta fiind calea iubirii pe care El a ales-o pentru 

reorientarea omului, după căderea lui din rai, când prin păcat și-a pierdut capacitatea de a privi 

doar înspre Unicul Dumnezeu și de a se hrăni cu Dumnezeu prin acea relație directă și personală 

pe care o avea cu El.  Înainte de cădere, mâncatul pentru Adam era un act de slavă adus lui 

Dumnezeu și de comunicare personală cu El, iar după cădere mâncatul a devenit o nevoie pentru 

a nu muri. 

Astfel se instituie o nouă și nepieritoare Taină, cea a Euharistiei, pe care Iisus o lasă drept 

cale adevărată spre unirea cu El a omului. Aceasta este și va continua să fie la îndemâna celui ce 

                                                           
7 Aceeași analogie se poate stabili și în cazul vinului, care pentru a ajunge în stadiul final de consum, trece 

prin procese de degradare (fermentarea mustului), asemănându-se cu sângele jertfit al Mântuitorului; 
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crede, până la sfârșitul veacurilor, nu ca mana a cărei apariție a durat doar patruzeci de ani. Așadar, 

pâinea vieții Noului Testament este o pâine a împlinirii, vie, sfântă și lucrătoare.  

 2. Eu Sunt Lumina Lumii (In. 8: 12) 

Sfânta Scriptură începe cu cuvintele creației despre lumină: „Şi a zis Dumnezeu: «Să fie 

lumină!» Şi a fost lumină” (Gen. 1: 3) și sfârșește tot printr-o învățătură despre lumină: „Şi noapte 

nu va mai fi; şi nu au trebuinţă de lumina lămpii sau de lumina soarelui, pentru că Domnul 

Dumnezeu le va fi lor lumină şi vor împărăţi în vecii vecilor” (Ap. 22: 5). Înțelegem din acestea 

că viața creației începe să se vadă în lumina facerii, iar sfârșitul acestei lumi trecătoare va fi marcat 

prin aceeași lumină care va dăinui în veșnicie8. Acest aspect constituie argumentul conform căruia 

manifestarea vieții este condiționată de prezența luminii care „...este domeniul propriu al vieţii. 

Tot ceea ce este claritate, ordine, face parte din această regiune a luminii”9. Pe fondul acestor 

cunoștințe, declarația lui Hristos despre Sine: „Eu sunt Lumina lumii” adâncește în cunoștința 

oamenilor faptul că: „Toate prin El s-au făcut; şi fără El nimic nu s-a făcut din ce s-a făcut” (In. 

1: 3). 

Îndemnul făcut de Mântuitorul prin Apostolul Petru: „«Fiţi sfinţi, pentru că Eu sunt 

Sfânt»” s-ar putea traduce și prin cuvintele următoare: „fiți lumină, precum Eu sunt lumină”. Prin 

zicerea: „Eu sunt Lumina lumii”, Hristos ne arată cine este El, dar și ce este: El este lumină 

dătătoare de ochi duhovnicești lumii10. „Dumnezeu, care este cu adevărat lumină după fiinţă, se 

face cu adevărat lumină în cei ce umblă în El prin virtuţi. Căci Dumnezeu, Care e lumina prin fire, 

se află în noi, care suntem lumină prin imitare, precum se află modelul în chipul care-i făcut după 

el”11. Așadar, Cuvântul Întrupat deține în El complexitatea tuturor celorlalte valențe, Hristos este: 

Adevăr, Înțelepciune, Învățător și Lumină 12.  

 

 

 3. Eu Sunt Ușa Oilor (In. 10: 7, 9)  

 Importanța acestei ziceri transpare în primul rând prin forma deloc voalată în care 

Mântuitorul o exprimă, în contextul minunii vindecării orbului din naștere. Această formă de 

                                                           
8 B. Scorțea, „Despre vederea lui Dumnezeu în luminăˮ, în revista: Studii Teologice: Revista Facultăților de 

Teologie din Patriarhia Română, Vol. III, nr. 1, Ed. IBMBOR, București, ianuarie-martie, 2006, p. 100; 
9 Nae Ionescu, Tratat de Metafizică, Ed. Roza Vânturilor, 1999, București, p. 109; 
10 „Lumina soarelui e nedespărțită de raza și de căldura dăruită de ea. Dar lumina nu se împărtășește acelora 

care nu au ochi, deși sunt atinși de rază. Aceștia primesc numai căldura de la rază. Căci nu e cu putință celor lipsiți de 

ochi să ajungă la cunoașterea luminii” (Grigorie Palama, Filocalia, Vol. VII, p. 446); 
11 Maxim Mărturisitorul, Filocalia Vol. II, 2005, p. 60, ediție electronică, acc. în: 16, martie, 2016, 

http://www.parohiastavanger.no/biblioteca-duhovniceasca/Filocalia/Filocalia-02.pdf; 
12 T. Špidlík, Spiritualitatea Răsăritului Creștin, Ed. Deisis, Sibiu, 1997, p. 65; 
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adresare a Sa îi vizează pe fariseii prezenți care refuză evidența minunii săvârșite de El, dar și 

pentru oamenii zilelor noastre care nu mai aud și nu mai văd dincolo de imaginea cuvintelor, fiind 

amorțiți din punct de vedere sufletesc. Așadar, cuvintele clare ale lui Hristos nu mai necesită un 

proces de decriptare pentru a putea fi înțelese, atât forma de exprimare, cât și mesajul fiind concrete 

și pline de putere.  

Cuvintele lui Iisus s-ar putea reformula în următorul mod: „Eu sunt mântuirea voastră”, 

cuvinte care ne obligă să urmăm calea pe care a parcurs-o și a propovăduit-o Domnul. 

Conștientizând astfel limpezimea cuvintelor, nelucrarea mântuirii nu mai prezintă circumstanțe 

atenuante. Fiecare suflet este chemat la acest țel care îi este explicat atât de bine, astfel încât el nu 

mai poate rămâne nepăsător și nu mai poate susține că învățătura Mântuitorului nu îi este 

cunoscută: „Iar sluga aceea care a ştiut voia stăpânului şi nu s-a pregătit, nici n-a făcut după voia 

lui, va fi bătută mult” (Lc. 12: 47).  În concluzie, zicerea: „Eu sunt ușa oilor” ne dezvăluie cine 

este Iisus, și anume păstorul; dar și ce este El, anume mielul.  

Iisus zice despre Sine că este singura cale prin care se poate ajunge în împărăția vieții 

veșnice. Credința în persoana dumnezeiască a lui Iisus ca mijlocitor, precum și faptele fiecăruia, 

constituie garantul de intrare pe această ușă: Hristos.  

 

 4. Eu Sunt Păstorul Cel Bun (In. 10: 11, 14)  

 Subiectul Păstorului și al turmei este abordat deopotrivă în literatura Vechiului Testament, 

cât și în cea a Noului Testament, cu precădere în Evanghelia după Ioan și la sinoptici. Joseph 

Ratzinger, în cartea sa: Iisus din Nazaret, conturează imaginea păstorului din cultura Orientului 

antic, ca punct de plecare al discursului pe această temă: „În Orientul Antic, atât în inscripțiile 

regale sumeriene13, cât și în spațiul asirian și babilonian, regele se autodesemnează ca păstor tocmit 

de Dumnezeu; «păscutul turmei» este o imagine care ilustrează misiunea guvernării. Grija pentru 

cei slabi este, conform acestei imagini, în sarcina suveranului drept. Astfel, am putea afirma că 

încă de la începuturi, imaginea lui Cristos ca bunul păstor este o Evanghelie a lui Cristos-Rege, 

scoțând în evidență regalitatea lui Cristos”14. Dacă în literatura veterotestamentară, portretul 

păstorilor este conturat prin scrierile mai multor profeți, în Noul Testament, chipul păstorului se 

întrunește în Persoana Mântuitorului Iisus. 

                                                           
13 În odele antice sumeriene, oamenii îl numesc pe dumnezeul Enlil, „păstorul credincios al tuturor creaturilor 

vii” (W. E. Lemke, „Life in the Present and Hope for the Futureˮ, în revista: Intrerpetation: a Journal of Bible and 

Theology, Vol. XXXVIII, nr. 2, Union Theological Seminary in Virginia, aprilie, 1984, p. 173); 
14 J. Ratzinger, Isus din Nazaret, p. 238; 
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            Identificarea lui Hristos deopotrivă cu Ușa oilor și cu Păstorul cel bun, adică cu două 

simboluri distincte, sugerează existența celor două firi cuprinse în Persoana Mântuitorului. Prin 

unirea firii Sale dumnezeiești, care era dintru început, cu firea omenească, El a unit cu Dumnezeu 

întreaga turmă. 

 

5. Eu Sunt Învierea Și Viața (In. 11: 25) 

Mântuitorul se numește pe Sine Înviere și Viață, exprimând concret un crez lăuntric al 

fiecăruia. Paradoxul omenirii este că toți oamenii sunt damnați la moartea inevitabilă, însă în mod 

firesc, fiecare refuză gândul morții. Hristos, prin învierea Sa din morți, vine înaintea oamenilor să 

arate ceea ce putem fi și noi, înlocuind sentimentul fricii de moarte cu credința în acel refuz al 

morții, adică viața veșnică. Prin întruparea și jertfa Sa, Hristos aduce un dar real omenirii, adică 

aduce cu Sine viața veșnică în lumea aceasta, o viață peste care moartea nu are putere. Însă pentru 

a ajunge la această viață, este obligatorie trecerea prin moartea fizică. Moartea trupească nu se 

poate atinge de viața veșnică, dar contribuie la întregirea ei15.  

Această zicere rezumă în chip minunat, modul prin care omul poate recăpăta ceea ce a 

pierdut prin căderea în păcat. Totodată, ea reprezintă o nouă făgăduință, mai explicită decât cele 

întâlnite în cuprinsul Vechiului Testament, făcută de Iisus întregii omeniri. El dorește o apropiere 

a omului de Dumnezeu, care să îl facă pe omul vremelniciei să fie viu în veci.  

 

 6. Eu Sunt Calea, Adevărul și Viața (In. 14: 6) 

 Această a șasea zicere despre Iisus poate fi văzută în mod generalizat, ca un rezumat al 

tuturor celorlalte logion-uri ioanine, în ea regăsindu-se principiile de bază enunțate în restul 

zicerilor. Un aspect esențial al expresiei este raportul de cauzalitate dintre cele trei elemente ale 

acesteia: Cale, Adevăr și Viață. Afirmația nu ar fi perceptibilă la dimensiunea ei completă în cazul 

în care vreunul din cele trei elemente ar lipsi.  

Dacă în Vechiul Testament, Dumnezeu le vorbise evreilor despre o Cale, un Adevăr și o 

Viață, într-un mod mai puțin explicit (relativ), odată cu întruparea lui Hristos, acestea capătă o 

dimensiune evidentă și o valabilitate universală (pentru întreaga omenire). Așadar, umanității îi 

este pusă înainte această realitate unică și absolută, fapt care o obligă să dea un răspuns, iar singurul 

răspuns pertinent constă în îndreptarea vieții fiecăruia. 

                                                           
15 Rymond E. Brown, An Introduction to the Gospel of John, Ed. Doubleday, New York, 2003, p. 236, p. 

240; 
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Hristos face această afirmație despre Sine într-un moment pe care unii l-ar considera cel 

mai nepotrivit, și anume înainte de începutul patimilor Sale. Aproape smintitor, El spune că este 

Calea atunci când în scurt timp va fi înălțat pe cruce (aparent fără vreo putere rămasă). El este 

Adevărul, răsună în urechile audienței sale, într-un moment în care neadevărul (minciuna) răului 

pare că va triumfa în scena publică. Iisus este Viața, sunt cuvinte spuse cu puține zile înainte ca El 

să fie pus cu trupul în mormânt16. Motivul esențial pentru care Mântuitorul ține să facă această 

afirmație în contextul dat este acela de a întări credința celor ce Îl recunoscuseră în El pe Fiul lui 

Dumnezeu.  

Afirmația de față confirmă încă o dată realitatea înomenirii Fiului în istoria umanității. Prin 

urmare, mărturisirea lui Iisus este una strict referitoare la proveniența Sa din Dumnezeu Tatăl. 

Astfel, toate cele trei caracteristici au în comun același scop, și anume: revelarea divinității Sale. 

Iisus Hristos este Calea pentru că El voiește ca omul să fie asemenea Lui; El este Adevărul pentru 

că este Chipul Tatălui ceresc în lume și este viață pentru că este consubstanțial cu Dumnezeu-

Tatăl.  

 

 7. Eu Sunt Adevărata Viţă (In. 15: 1, 5) 

 Comparația cu vița de vie preluată din vechime este dezvoltată în Evanghelia a IV-a, sub 

forma unei pilde, a cărei esență constă în taina lui Dumnezeu cu omul. Relația dintre Dumnezeu-

Tatăl și Iisus este redată și explicată de Ioan printr-un limbaj profund, conturând împreuna-lucrarea 

Lor cu omul, la fel ca cea dintre vier și viță. Exemplul comunicării dintre Tatăl și Fiul este pus în 

fața oamenilor, ca pildă pe care să o urmeze la rândul lor, în comunicarea vitală cu Hristos, care 

este asemenea nevoii mlădițelor de a fi unite cu butucul pentru a aduce rod.  

Așadar, mesajul adresat de evanghelist este concentrat pe o singură temă majoră, cea a  

comuniunii (unirii) dintre mlădițe (oameni), Hristos și Tatăl, fiind totodată fundamentul acestei 

ultime ziceri ioanine (conform cu In. 17: 23). În jurul acestei teme gravitează toate celelalte aspecte 

ale parabolei, precum teologia rodirii, a îndepărtării lăstarilor neroditori (a judecății). 

O altă idee transmisă prin intermediul acestei ziceri este cea a caracterului viței ca 

proprietate a lui Dumnezeu, pentru agonisirea și apărarea căreia însuși Fiul Său și-a vărsat sângele. 

Tocmai acest adevăr ar trebui să reprezinte motivația pentru care mlădițele Bisericii lui Hristos să 

lupte pentru rămânerea pe Viță. Libertatea de a alege dacă rămân sau nu în moștenirea cea veșnică 

aparține în totalitale mlădițelor. Vedem așadar cum Iisus folosește un alt chip extrem de sugestiv, 

                                                           
16 L. Morris, The Gospel According to John, p. 570; 



 
 

13 
 

prin care să poată transmite omenirii adevărul cuvintelor Sale, într-un mod ușor de primit și 

acceptat.   

 

b. Relevanța Celor Șapte Ziceri Ioanine 

Afirmațiile specifice exprimării evanghelistului Ioan, cum ar fi: „Dumnezeu era Cuvântul” 

(1: 1); „Eu sunt mai înainte de a fi fost Avraam” (8: 58); „Eu și Tatăl Meu una suntem” (10: 30); 

„Cel ce M-a văzut pe Mine a văzut pe Tatăl” (14: 9); „Domnul meu și Dumnezeu meu” (20: 28); 

dar mai ales cele șapte ziceri: „Eu sunt pâinea vieţii” (6: 35, 51); „Eu sunt lumina lumii” (8: 12; 

9: 5); „Eu sunt uşa oilor” (10: 7, 9); „Eu sunt păstorul cel bun” (10: 11, 14); „Eu sunt învierea şi 

viaţa” (11: 25); „Eu sunt calea, adevărul şi viaţa” (14: 6); „Eu sunt adevărata viţă” (15: 1, 5), 

alcătuiesc o notă ce diferențiază această evanghelie de cele sinoptice. În cele ce urmează, ne 

propunem să reiterăm principalele scopuri pentru care cele șapte ziceri au fost enunțate sub această 

formă și în acest număr.  

În primul rând, cele șapte ziceri sunt esențiale în evidențierea problemei hristologice, care 

caracterizează narațiunea lui Ioan. Așadar, afirmațiile în număr de șapte de tipul Eu sunt, redate 

de Ioan, concentrează în ele însele cele două laturi existente în Persoana lui Iisus, și anume cea 

divină și cea umană. Datorită acestui înțeles, cele șapte afirmații, alături de alte învățături, 

formează fundamentul dogmei consubstanțialității Mântuitorului amintită și de Vladimir Lossky: 

„Pe de o parte, Hristos este consubstanţial cu Tatăl prin dumnezeirea Sa, pe de altă parte, El este 

consubstanţial cu noi, prin umanitatea Sa. Prin urmare, există două consubstanţialităţi, însă o 

singură prezenţă reală, o singură Persoană, Care este, în acelaşi timp, Dumnezeu adevărat şi om 

adevărat. Ipostasul cuprinde două naturi, rămânând una în alta, fără ca dumnezeirea să fie 

transformată în umanitate, nici umanitatea în dumnezeire”17. 

 În aceeași ordine de idei, observăm faptul că în Evanghelia a IV-a, este foarte bine 

dezvăluită latura divină a Mântuitorului, un rol major în acest proces avându-l cele șapte sintagme 

ioanine, care pot fi considerate mijloace prin care dumnezeirea lui Iisus este revelată omenirii18. 

Cu alte cuvinte, prin intermediul zicerilor, Iisus tăinuiește și revelează deopotrivă lumii taina 

filiației Sale divine. În același timp ele constituie și o serie de invitații aparte, la a crede învățăturii 

                                                           
17 V. Lossky, Introducere în Teologia Ortodoxă, Ed. Apologeticum, 2006, p. 47, ediție electronică 

(ftp://ftp.logos.md, acc. în: 18, febrarie, 2016);  
18 Una dintre formele de revelație, corelată cu cele șapte ziceri, este doctrina Logosului din Prolog, care are 

ca fundament înțelepciunea hristologică, în baza căreia se pot înțelege și mai bine cele șapte ziceri Eu sunt (B. Lindars, 

Behind the Fourth Gospel, p. 46). În comparație cu portretele sinoptice ale lui Iisus, hristologia ioanină prezintă un 

Iisus revelat într-un mod mult mai direct, care vorbește deschis despre propria Sa Persoană. Cele șapte ziceri ne 

vorbesc pe față atât despre Persoana cât și despre rolul lui Hristos în planul mântuitor al lui Dumnezeu cu lumea (C. 

Tuckett, Christology and the New Testament, Edinburgh University Press Ltd., Edinburgh, 2001, p. 151);  
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hristice. De asemenea, ele exprimă forma completă (deplină) în care Mântuitorul se dăruiește pe 

Sine omului spre nașterea, restaurarea și învierea lui19.  Putem socoti toate aceste șapte afirmații 

drept chemări dumnezeiești la credință și la viața de comuniune cu Hristos, precum o arată și 

Apostolul Pavel: „Şi viaţa de acum, în trup, o trăiesc în credinţa în Fiul lui Dumnezeu, Care m-a 

iubit şi S-a dat pe Sine însuşi pentru mine” (Gal. 2: 20).  

Toate cele șapte sintagme spuse de Mântuitorul prezintă o structură similară și au valoare 

de axiome. Această caracteristică a lor poate fi adusă în sprijinul ideii precizate în introducere, și 

anume aceea că zicerile se regăsesc în forma lor originală, exprimată de Însuși Hristos. O astfel de 

construcție clară și absolută foarte greu ar fi putut fi alterată sau reformulată de către un martor 

cum este Ioan, într-o reproducere ulterioară. Ele sunt de un impact atât de mare, încât sunt greu de 

uitat.  

Datorită simplității și în același timp complexității lor, totalitatea zicerilor este definitorie 

pentru fiecare dintre ele în parte, iar fiecare zicere la rândul ei le cuprinde în sine pe toate celelalte. 

Astfel, se realizează un raport de interdependență între acestea. De asemenea, ele pot fi văzute ca 

un rezumat al Sfintei Scripturi, care exprimă întreaga lucrare dumnezeiască a lui Iisus cu omul, 

având în vedere faptul că prin învățăturile transmise, ele ating punctele esențiale ale întregii 

Scripturi. De asemenea, zicerile rezumă în ele însele divinitatea lui Hristos și au ca rezultat comun 

tot dezvăluirea divinitatății Lui. Afirmațiile ioanine împlinesc menirea hristologică a Evangheliei 

a IV-a, prin evidențierea nevoii menținerii unei fidelități intime a omului față de Hristos (care este 

cale, adevăr și viață), astfel întreținându-se comuniunea20.  

Fiecare expresie în parte poate fi văzută ca o secvență din întreaga lucrare a Mântuitorului: 

astfel, prin Pâinea vieții se înțelege tot actul chenozei Sale (In. 6: 33); Lumina lumii este 

reprezentarea misiunii de propovăduire a cuvântului viu de către Iisus; prin viță, Iisus exemplifică 

filiația Sa din Dumnezeu Tatăl; Jertfa lui Hristos este redată și prin rolul pe care îl are El ca și bun 

Păstor (In. 10: 11, 17-18); Ușa oilor, la fel ca și Calea, trasează direcția pe care credincioșii trebuie 

să o țină (poruncile și învățăturile lui Hristos), pentru a avea viață veșnică; Adevărul este chipul 

unicului Fiu al lui Dumnezeu întrupat spre mărturie lumii; Înviind din morți, Iisus arată limpede 

motivul pentru care spune că El este Învierea și Viața celor care cred în El.  

                                                           
19 Cu alte cuvinte, toate cele șapte ziceri explică modul prin care întreaga viață veșnică poate fi regăsită doar 

în Persoana divino-umană a lui Iisus (J. Painter, „Johannine Literature: The Gospel and Letters of John”, în volumul: 

The Blackwell Companion to the New Testament, D. E. Aune, Ed. Wiley-Blackwell Publication Ltd., Oxford, 2010, 

p. 361); 
20 Schnackenburg, citat de Margeret Pamment, „The Son of Man in the Fourth Gospel”, în revista: The 

Journal of Theological Studies, Oxford: at the Clarendon Press, vol. 36, nr. 1, aprilie, 1985, p. 57; 
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Prin descoperirea identității Mântuitorului, afirmațiile scot în evidență în același timp și o 

altă trăsătură a ființei Sale, cum este viața. Potrivit lui Schnackenburg citat de Ratzinger, toate cele 

șapte ziceri sunt: „variațiuni pe o unică temă: că Iisus a venit pentru ca oamenii să aibă viața și 

abundența (In. 10: 10). El dă doar acel unic dar al vieții și El îl poate da, pentru că în El este 

prezentă viața dumnezeiască în plinătatea ei originară și inepuizabilă21”. 

Importanța acestor afirmații ioanine rezidă și în puternicul lor fundament, toate fiind 

înrădăcinate adânc în teologia Vechiului Testament, și își găsește împlinirea în Iisus Hristos; 

niciuna dintre ele nu ar fi avut sens în afara Persoanei Sale. Toate cele șapte expresii prezintă 

„originalitatea lui Iisus, noutatea Sa, particularitatea Sa, pentru care nu există alte derivații”22. 

 

CONCLUZIILE CERCETĂRII 

 

Pe parcursul elaborării prezentei teze, am venit în contact cu o seamă de informații care au 

avut ca efect lărgirea orizonturilor pe care se proiectează sensul cuvintelor Mântuitorului, 

identificate și sub denumirea de logia ioanină (sau cele șapte ziceri). Structurarea lucrării în două 

părți principale s-a dovedit eficientă, în primul rând din perspectiva nevoii de redare a înțelesurilor 

zicerilor ca un corp unitar.  

Așadar, partea a doua, care conține esența lucrării, și anume abordarea exegetică a textelor, 

a rezultat prin a fi cea mai amplă și își justifică această caracteristică prin faptul că explicațiile 

itemilor cuprinși în ea prezintă o interdependență obligatorie. În plus, față de acest aspect, 

analizarea expresiilor ioaneice în corelație cu referințele vechi-testamentare și sinoptice înlesnesc 

familiarizarea cititorului cu cadrul cultural în care Iisus făcea aceste afirmații. Importanța 

cunoașterii acestui context rezidă în a oferi posibilitatea perceperii sensurilor cât mai autentice ale 

expresiilor. Pe lângă acestea, am încercat să identificăm și cui i se adresează Hristos, și anume atât 

contemporanilor săi credincioși sau împotrivitori, cât și celor de peste veacuri. 

În urma parcurgerii primei părți, vedem pe de altă parte, rolul major pe care instrumentele 

operaționale l-au jucat în a desluși elementele veterotestamentare moștenite de zicerile din 

Evanghelia după Ioan. Am observat, de asemenea, faptul că semnificația generală a stilisticii 

ioanine conferă zicerilor valoarea de axiomă. Consecința este aceea de a înfățișa omului caracterul 

infailibil al dumnezeirii lui Iisus. Valența axiomală a zicerilor are o importanță teologică adâncă 

și este legată de momentele revelării lui Dumnezeu din vechime.  

                                                           
21 J. Ratzinger, Isus din Nazaret, p. 303; 
22 J. Ratzinger, Isus din Nazaret, p. 304; 
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Ajunși așadar la finalul cercetării noastre despre teologia zicerilor ioanine, subliniem 

următoarele concluzii generale: 

1. Maniera în care sunt alcătuite zicerile lui Iisus este în așa fel, încât adevărul pe care ele le 

transmit să nu poată trece neobservat. Ele însele sunt evidențe care se cer a fi auzite, înțelese 

și crezute. Așadar, una dintre condițiile cerute de Iisus este aceea de a avea urechea mereu 

deschisă (Mt. 11: 15; 13: 9, 43; Mc. 4: 9, 23; 7: 16; Lc. 8: 8; 14: 35). Nu orice ureche poate 

suferi vocea lui Dumnezeu (Mt. 13: 17; In. 6: 60).  

2. Afirmațiile ioanine sunt forma de bază prin care se comunică omului personalitatea divino-

umană a lui Iisus. Mai precis, ele sunt o colecție de mărturisiri proprii, făcute de Însuși 

Dumnezeu, despre Sine. După cum s-a văzut, logia din Evanghelia a IV-a reprezintă o formă 

de comunicare directă cu omul, asemănătoare celei din vechime, când Însuși Dumnezeu 

vorbise cu Protopăriții și cu Moise (Ieș. 33: 11). Precum profetul a cârmuit poporul lui Israel 

spre un ținut ales, la fel și Hristos, ca Mare Prooproc (Deut. 18: 15-22), vine la om arătându-

Se față către față, îngrijindu-l și îndrumându-l spre tărâmul veșniciei (Lc. 10: 30-37).   

3. Spre deosebire de cuvântările către popor ale prorocilor care vorbiseră cu Dumnezeu în istorie, 

forța cuvântului lui Hristos este neasemuit mai mare. Toate cele șapte logion-uri sunt încărcate 

cu această putere inconfundabilă, mai mult decât oricare altă formă de exprimare care transmite 

mesaje divine. Așadar, această putere a cuvântului Îl atestă pe Hristos ca Fiul lui Dumnezeu în 

fața mulțimilor: „...Niciodată n-a vorbit un om așa cum vorbește Acest Om” (In. 7: 46; Mt. 7: 

29; Mc. 1: 22, 27; Lc. 4: 32). Dacă reușim să înțelegem aceste rațiuni cu sinceritate, nu mai 

putem contesta unitatea de ființă (filiația) dintre Iisus și Dumnezeu Tatăl (In. 10: 30) și prin 

urmare, nici firea Sa divino-umană. Mai mult decât atât, identitatea lui Hristos este dezvăluită 

în fiecare zicere, deoarece toate cuprind numele lui Dumnezeu, fiind afirmații-cheie în 

narațiunea revelației dumnezeirii lui Iisus. Prin „Eu sunt”, Hristos dorește să transmită un 

mesaj privitor la calitatea și firea Sa dumnezeiască. El de fapt nu împrumută clasica formulă 

de pe Sinai, ci o refolosește în mod legitim, arătând oamenilor că aceeași Persoană care I-a 

vorbit lui Moise, le vorbește și acum (cf. Evr. 12: 26). În consecință, omul nu poate decât prin 

ignoranță să mai afirme că nu știe Cine i-a vorbit.  

4. Celor care cred în identitatea astfel dezvăluită a lui Iisus li se face cunoscută și nădejdea în 

viața veșnică (In. 5: 24), care este elementul comun tuturor celor șapte ziceri. Păstrând viața ca 

principiu central, fiecare zicere în parte completează descrierea activității mesianice și implicit 

a menirii lui Hristos în lume, detaliind câte o altă latură a acesteia. Astfel, Iisus Vița cea 

adevărată hrănește mlădițele cu Pâinea vieții, luminând Calea spre Adevăr, Înviere și Viață. În 

concluzie, un alt numitor comun al zicerilor, în afara celui al revelării dumnezeirii Sale, este 
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mesajul că Iisus se oferă pe Sine întreg omului, ca tot ceea ce omul are trebuință. Fiecare zicere 

tratează așadar raportul dintre revelație și dăruirea de Sine. 

5. O altă importanță majoră a zicerilor ioanine, din punctul de vedere al mântuirii omului, rezidă 

în provocarea acestuia să își construiască o relație personală și vie cu Hristos. Lucrul acesta 

este esențial pentru a face loc acelei puteri despre care s-a vorbit mai sus, care să lucreze în 

interiorul fiecăruia, și de fapt pentru ca fiecare zicere să se împlinească încă de aici de pe 

pământ, în viața tuturor oamenilor. Prin urmare, zicerile ioanine reprezintă o legătură de 

înrudire dintre Dumnezeu și om, o deschidere spre un nou orizont existențial, o trecere prin 

care omul poate pătrunde în Împărăția lui Dumnezeu.  

6. Prin poziționarea centrală pe care o ocupă în cadrul cuvântărilor lui Iisus, se evidențiază 

caracterul superior al zicerilor. Niciuna dintre cele șapte nu livrează teorii fade ori redau doar 

idei frumoase, ci descriu adevărul din spatele unei Persoane. Mântuitorul nu rostește doar o 

colecție de adevăruri în literă, ci cheamă la a crede lor în duh, iar pentru asumarea lor completă, 

Iisus își validează spusele prin fapte care au valoare de minuni, care reprezintă un tip de limbaj 

ce oferă luminare minții.  

7. Iisus explică punctual fiecare zicere în parte, cu ajutorul unui context care înlesnește 

înțelegerea mesajului. Limbajul utilizat de El este unul clar. Însă, cunoscând adâncurile 

împietrite ale inimilor oamenilor, Hristos știa că nu toți vor da crezare mărturiei Sale (Is. 6: 9-

10; Mt. 13: 14-15). Prin evidența faptelor, Iisus provoacă auditoriul să iasă din indiferență.  

8. Prin conținutul celor șapte expresii, Iisus Se comunică, Se vestește în calitatea Sa de Fiu. 

Dinamica unității de ființă cu Tatăl apare transparent expusă. Cunoscându-L pe Iisus din ziceri, 

cunoaștem și pe Tatăl deopotrivă. Prin Fiul s-a făcut cunoscut ceea ce în Vechiul Testament 

nu se știa despre Dumnezeu-Tatăl. 

9. Dacă toate referințele Vechiului Legământ priveau doar Israelul, zicerile lui Iisus se deschid 

spre o percepție universală, toate popoarele fiind chemate să creadă în Fiul Dumnezeului lui 

Israel. Mesajul lui Hristos este unul al dinamicii unității celor două testamente. Prin trimiterea 

la legătura Vechiului Testament, Iisus legitimează continuitatea originii Sale. Dacă în vechime 

doar s-a profețit despre Sine, acum legea și profețiile se dovedesc a fi adevărul istoric (Mt. 5: 

17).  

10. Evanghelistul Ioan doreşte întâi să arate faptul că misiunea lui Iisus recapitulează parcursul 

eliberării lui Israel din sclavia egipteană şi, în al doilea rând, această lucrare mântuitoare, nu 

este una efemeră sau incompletă, ci dimpotrivă, una absolută, unică, veşnică şi irepetabilă. 

Asemănările între zicerile ioanine şi perioada exodului sunt după cum urmează: Viţa – poporul 
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lui Israel; Calea – drumul ieşirii; Păstrorul – Moise; Învierea şi Viaţa – revelaţia de pe Sinai şi 

Legea; Lumina – norul luminos; Pâinea – mana; Uşa – intrarea în pământul făgăduinţei.  

11. Prin unele ziceri (de pildă, cele despre pâine și lumină), unde se generează dispute între Hristos 

și iudei, iese la iveală unul dintre obiectivele secundare al Mântuitorului, și anume acela de a 

atrage atenția asupra felului greșit în care aceștia priveau și înțelegeau lucrurile (Mt. 22: 29).  

12. Zicerile hristice sunt un mijloc de instaurare a Adevărului, dar în același timp, și un procedeu 

de cunoaștere a Adevărului. Ele reflectă „figura lui Cristos, a Omului care este Dumnezeu”23.  

În consecință, în urma parcurgerii analizei lingvistice, istorice și teologice de față, putem 

afirma faptul că toate aceste ziceri transmise lumii întregi prin Ioan reprezintă un argument în 

favoarea unei credințe puternice în dumnezeirea lui Iisus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
23 J. Ratzinger, Isus din Nazaret, p. 97; 
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